

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：  
CN33-0003  
新闻热线：  
87000000

2014年12月

星期五

19

农历甲午年十月廿八  
十一月初一至

天气：阴到多云，中午前后转阴有时有小雨；东南风转西北风3级；13℃-1℃；昨日市区空气质量：良

今日12版

总第14370期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn  
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

## 我市3条城际铁路获国家批准

分别为宁波至余姚、宁波至慈溪、宁波至奉化

其中宁波至奉化已列入国家明年要开工的重大交通工程推进计划

本报讯(记者包雁雁)浙江省发改委日前表示,备受关注的《浙江省都市圈城际铁路近期建设规划》获国家发改委批复同意,这意味着,包括我市在内的浙江省11条城际铁路终于获得“准生证”。这11条城际铁路,分散在杭州都市圈、宁波都市圈、温台城市群以及以金华、义乌等为核心的浙中城市群。宁波都市圈主要有3条:宁波至余姚城际线、宁波至慈溪城际线、宁波至奉

化城际线。其中宁波至余姚城际线利用既有的萧甬铁路。宁波至奉化城际线为轨道交通3号线延伸。宁波至慈溪城际线为新建项目。据悉,目前推进较快的为宁波至奉化城际线。线路走向已基本确定,根据项目规划,宁波至奉化城际铁路自宁波轨道交通3号线陈婆渡站向南引出,下穿绕城高速后由地下转为高架,进入姜山镇环城北路,再转雁湖路向西,以此经

过鄞州工业园区东、甬江村附近后,过东环路后线路向南,于东环路西侧跨越奉化江后,依次经过方桥、竹产业园等区域,而后进入奉化城区,并继续沿东环路向南,终点在金海路附近。这次国家发改委批复的11条城际线中,其中7条已经列入国家明年要开工的重大交通工程推进计划,分别是宁波至奉化、杭州至富阳、杭州至临安、杭州至海宁、杭州至柯桥、台州S1、S2线。

## 大陪审模式让陪审不再成陪衬

案件事实由陪审员投票确定,江北法院这一改革成果获全国推广



本报讯(记者董小军 杨静雅)从昨天起,我市两级法院在民事案件审判中全面推行大陪审模式。这一由江北区人民法院在全国首创的司法改革成果,今年夏天受到了中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱的高度肯定,并作为我国人民陪审员制度改革的方向,由最高人民法院向全国推广。江北法院大陪审模式的探索始于去年8月。该院在审理法律关系清晰但事实

争议较大的民事案件时,把过去由1名或2名法官加上陪审员组成3人合议庭的模式,改为1名法官加随机产生的4名陪审员的大陪审模式。陪审员的职责是以少数服从多数的表决方式确定案件事实,法官的职责则是根据陪审员所确定的事实作出具体判决。当票决出现2:2时,法官才参与对事实确定的投票。

昨天下午,江北法院以大陪审模式开庭审理一起民事案件。一家公司在安装空调时弄坏了住户房屋的横梁,住户要求修复并赔偿房屋贬值费、物业费共计11万元。在庭审后合议时,4名陪审员通过票决确定了哪些是合理费用,哪些是不合理费用,法官将根据他们的认定择日作出判决。

本案陪审员之一、社区干部陈黎杰说:“以前在陪审时,由于法律知识欠缺,庭审时不敢问,合议时不敢议,基本上成了陪衬。现在,我们主要负责对事实的认定,完全能胜任,不断发问,有一种福尔摩斯的感觉。”

陪审员会不会因为法律知识欠缺而对事实认定不清?对此,宁波大学法学院教授张炳生认为,事实认定并非法律问题,而是基于生活经验作出的判断。陪审员来自基层,对日常生活有着更直观的感受,他们认定的法律事实可能更接近事实真相。江北法院院长周兴宥说,在以大陪审模式审案时,陪审员们作出的不少判断,为法院公正判决打下了基础。他举

了一个例子:今年6月,两个当事人有说有笑来打借贷官司,承办法官根据以往的审判实践,怀疑这是一起假借贷款。而陪审员们在听了双方的陈述后,最终确定借贷关系成立。

据了解,江北法院已在30多个民事案件的审理中采用大陪审模式。最高人民法院司法体制改革领导小组办公室主任贺小荣认为,这种大陪审模式的探索,与十八届四中全会提出的“逐步实行人民陪审员不再审理法律适用问题,只参与审理事实认定问题”的改革目标高度契合。这一司法改革有助于更好地发挥人民陪审员的作用,彰显了司法权力来自于人民、人民参与司法的理念。

## 轨道交通首开 旅游文化 3D 专列

昨天,以“米香”、“渔香”、“书香”、“心香”为主题的地铁1号线旅游文化3D专列提前亮相,将于明天正式运营。

(胡建华 摄)

>>> 详见第2版



## 今日推荐

节前火车票抢购 瞬间秒杀成常态

第4版

年底了,“严防死守” 骗术“升级版”

第9版

我首个埃博拉疫苗 进入临床试验

美国和古巴拟恢复 两国外交关系

第11版

## 市政协召开委员双月恳谈会

围绕“推进跨境贸易电子商务”协商建言

唐一军主持并讲话

本报讯(记者吴向正)昨日,市政协召开委员双月恳谈会,围绕如何加快我市跨境贸易电子商务服务试点城市建设协商建言。市政协主席唐一军主持会议并讲话,副主席陈炳水、徐明夫、蒋剑巍、范谊、崔秀玲、李太武和秘书长黄士力参加会议。

会上,宁波保税区、市外经贸局、市口岸打私办、宁波海关、宁波出入境检验检疫局负责同志介绍了有关情况。朱光照、王岚、孙璋、史哲明、方永强、张鹏翔、池逊等7位委员和特邀人士踊跃作了发言。大家道实情、讲真话,围绕我市跨境贸易电子商务服务试点城市建设的现状和存在的问题,展开了热烈讨论,提出了营造良好环境、完善相关服务、加快产业规划、大

力发展B2B跨境电商等一系列有价值的意见建议。

在充分肯定我市跨境贸易电子商务服务试点城市建设工作所取得的成绩后,唐一军指出,跨境贸易电子商务是经济新常态下的新业态,是宁波经济发展的一个新的增长点,要坚定不移地按照市委市政府“双驱动四治理”的决策部署,把它作为宁波经济转型升级的重要抓手来培育,共同推进跨境贸易电子商务服务试点城市建设。

对于下一步推进跨境贸易电子商务,唐一军强调,一要抢抓机遇,加快发展。跨境贸易电子商务作为新兴产业,异军突起,方兴未艾,竞争激烈,要紧紧抓住试点城市的机遇,积极有为,乘势而

上,推动跨境贸易电子商务又好又快发展。二要发挥优势,培育特色。要充分发挥宁波港口、外贸发达等方面的优势,扬长避短,错位发展,实现人无我有、人有我优、人优我特,走出一条具有宁波特色的跨境电商发展路径。三要强化统筹,优化环境。要完善发展规划,制定扶持政策,整合相关资源,汇集各方力量,有力有序加以推进。四要改革先导,创新驱动。坚持用改革的思路、创新的办法,大胆探索实践,不断创新电商管理体制机制,为全省乃至全国跨境贸易电子商务发展提供经验。

唐一军表示,市政协将一如既往地关心关注跨境贸易电子商务发展,深入调研,积极建言,助推出力。

## 宁波二院杭州湾院区动工

总投资14亿元,按照三甲标准建设,将于2017年投用

本报讯(黄程 吴华清 项一铁 袁红霞)昨天上午,总投资14亿元的宁波二院杭州湾院区(宁波杭州湾医院)在宁波杭州湾新区破土动工,《杭州湾新区卫生事业发展规划纲要》同日发布。这标志着新区卫生事业发展翻开新的篇章,“产城人”融合由此迈上了新的台阶。市委常委、杭州湾新区管委会党工委书记马卫光,管委会主任雷雷等参加活动。据介绍,项目将按照三级甲等综合性医院标准建设,总投资约14亿元,选址新区商务新城板块,规划用地面积103亩,总建筑面积约20万平方米,设计床位1200张,集门诊、急诊、急救、妇幼保健、疾控等功能于一体,预计于2017年建成投用。

医疗资源引进方面,在全面依托宁波二院的基础上,新区还将与上海、杭州等地一流的医疗机构开展专科合作,打造宁波北部优质医疗资源集聚高地,为新区及周边地区提供高品质医疗服务。

记者从《杭州湾新区卫生事业发展规划纲要》中了解到,在2020年之前,新区将新建116家各级各类医疗卫生机构,建立以综合性医院为龙头、以医养老相结合的社区卫生服务机构(卫生院)为基础、社区卫生服务站(学校及企业医务室)为网底的三级(1+3+N)医疗卫生服务体系,打造宁波北部医疗卫生中心。

杭州湾新区管委会主要领导表示,新区秉承产城联动的开发建设理念,今年,这一理念又提升为“产城人融合”,把与居民幸福息息相关的教育、卫生等民生事业发展提到更加重要的位置。今年9月,多所新建学校正式开学,优质教育资源完成了首次集结。随着医院的开工和规划纲要的实施,卫生事业发展也将迎头赶上,共同筑造‘幸福新区’。”

(相关报道见第5版)

## 万众创新 创新发展

——我市扎实推进“双驱动四治理”一年间综述之二

本报记者 易鹤 通讯员 陈梓军 张彩娜

越的创新鼓点在四明大地上越播越响亮……

### 科技创新马不停蹄

创新机构、创新人才、创新企业优质集聚,创新成果高效转化是今年科技创新的“重头戏”。一年来,“三聚一转”好戏连台,精彩不断。

集聚高端创新机构,完善载体平台。新材料科技城捷报频传:产业规划、中长期发展规划、城市总体规划相继收官,新材料(国际)创新中心年内开建,人才配套资助等11个实施细则出台。余姚“千人计划”产业园喜

不断:拨付扶持资金一亿多元,落户项目27个。目前全市引进建成各类创新载体逾280家。

集聚领军创新人才,夯实智力基础。今年以来,全市把引进培育高层次人才作为创新型城市建设的“头等大事”,在用好、吸引、培养上下足功夫。宁波海外人才总量已突破5200人,不到三年时间实现翻番。引进落户的人才中博士、硕士超过九成。

集聚万千创新创业企业,创造竞争优势。宁波创新型初创企业超过5100家,高新技术企业超过千家。

“技术市场正加速驶入快车道,活跃、增长和积极已成为宁波科技成果转

化的新常态。”今年以来,我市继续举办科技成果竞价(拍卖)会,并拿出1亿元奖励资金,快速推进重大科技成果转化和产业化。国家级技术转移示范机构不断涌现,各类技术中介服务机构遍地开花。宁波首创、省内首家知识产权转化交易平台上线。市天使投资引导基金杠杆效应倍增,3500余万元基金撬动5.5亿元社会资本创新创业。

### 产业创新拉开架势

产业创新,让城市经济骏马奔腾。战略性新兴产业欣欣向荣。

【下转第6版】



欢迎关注 宁波日报 微信及新闻客户端

微信公众号

新闻客户端